Drodzy Uczniowie!
Dziękuję Wam za to, że dbacie o bezpieczeństwo swoje i innych pozostając w domu. Zdaję sobie sprawę, że zdecydowanie więcej czasu spędzacie teraz w cyberprzestrzeni. W trosce o Wasze dobro podsyłam Wam kilka zasad, do przestrzegania których serdecznie zachęcam.

1. Dbaj o swoją prywatność w internecie!
Nie podawaj swoich danych osobowych, chroń swoje hasła – nigdy nie podawaj ich nikomu, zmieniaj co jakiś czas hasła, do różnych usług używaj różnych haseł.

2. Zadbaj o swój pozytywny wizerunek w sieci.
Pamiętaj, że internet nie zapomina. To co wrzucisz do sieci pozostaje tam na zawsze.

3. Szanuj innych.
Traktuj innych tak, jak byś chciał być traktowany przez innych. Bądź kulturalny, nie obrażaj, nie hejtuj. Bądź dla innych wsparciem.

4. Nie przesadzaj z czasem spędzanym w sieci.
Zachowaj umiar w graniu, oglądaniu filmów, przesiadywaniu przed monitorem komputera czy ekranem smartfona. Szkoda zdrowia i czasu…

5. Krytycznie podchodź do informacji zawartych w internecie.
Nie wszystko co znajdziesz w sieci musi być prawdziwe. Uważaj na wymyślone, niezgodne                         z prawdą, celowo zniekształcone informacje.

6. Uważaj na podejrzane e-maile.
Nie otwieraj wiadomości od nieznajomych osób. Szczególnie uważaj na załączniki – nie otwieraj ich jeśli nie wiesz odo kogo pochodzą.

7. Chroń się przed nieodpowiednimi dla Ciebie treściami.
Staraj się nie wchodzić na nieznane strony. Nie odpowiadaj na podejrzane, wulgarne bądź niestosowne „zaczepki” od nieznajomych. Jeśli coś Cię zaniepokoi powiedz o tym rodzicom lub innej bliskiej osobie dorosłej.

8. Szanuj prawo własności.
Pamiętaj, że wykorzystując materiały znalezione w internecie (muzyka, film, tekst) powinieneś podawać ich źródło. Skopiowanych prac nie podawaj za swoje. Jest to rodzaj kradzieży!

Przypominam, że jestem do waszej dyspozycji poprzez Messengera. Służę pomocą i  zachęcam do kontaktu. Pozdrawiam Was serdecznie. Dbajcie o siebie. Do zobaczenia za jakiś czas w szkole!                                                                                            
Pedagog szkolny
